
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 7 dias do mês de Agosto de 2009, às 14:20, no Auditório do Teatro Adamastor, do município, GUARULHOS, Estado SP, foi realizada a Reunião
Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Dejair José Delalibera, representante do IBGE e demais
membros relacionados abaixo:

Alberto Pereira dos Santos - Radio Boa Nova
Alexandre da Silva Bello - Secretaria de Segurança Pública
Angelica de Almeida Alcantara - Diretoria de Ensino Guarulhos Sul
Cintia Aparecida Casagrande - Secretaria Municipal de Educação
Cristiane Teresinha Marins - Serviço Autônomo de Água e Esgoto -SAAE
Davi Pereira Silva - Prefeitura de Guarulhos
Débora Avila Gritti - Tribunal de Justiça-Fórum de Guarulhos
Elisabete Souza Maia Rodrigues Pires - Secretaria da Saúde
Fernando Silva Coelho - ACE Guarulhos
Filipe Guimarães Corrêa - Faculdades Integradas Torricelli
Isaque Mitsuo Kobayashi - Diretoria de Ensino Guarulhos Norte
Luana Neves Trigo - Jornal Diário de Guarulhos
Luiz Augusto Mota dos Reis - Faculdades de Guarulhos
Marcio Necho da Silva - Polícia Militar
Potyra Tibitiça Lopes Sartori - Prefeitura de Guarulhos
Ricardo Antunes de Abrel - Federação Nacional dos Sociólogos

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município
GUARULHOS e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique: Mapas Diversos

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: Mapas,Croquis

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade
Mapas Municipais



Mapas Municipais Estatísticos
Mapas Impressos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Outros. Especifique: Loteamento Localizado em dois municipios

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Sim e foi sanada na própria reunião.
Explicitar:
Limite com linha imaginária (linha seca).Mantemos um contato com agência do IBGE do município vizinho,demarcamos a área,consultando cadastro
imobiliário da prefeitura.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Sim e foi sanada na própria reunião.
Devido a retificação do leito do rio Tietê,houve mudança na linha de divisa intermunicipal:São Paulo-Guarulhos,conforme lei do IGC,com isso área de
aglomerado denominado jardim Pantanal-Vila União pertencia ao municipio de Guarulhos,atualmente pertence ao municipio de São Paulo.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Sim. Quais?

Aglomerados Subnormais: novas áreas em condições precárias.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento e necessita de apoio externo ao IBGE (adequação de legislação, melhor identificação de limites, apoio logístico de transporte, etc..)
Estamos aguardando documentos da secretaria de habitação para conclusão dos aglomerados subnormais,os setores normais já foram levantados,já estão
atualizados no município.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
SDU-Com mapas;SAAE-imprimir notas nos boletos das contas;Radio,Jornais na divulgação;Estabelecimentos de Ensino na conscientização e
divulgação;Polícia Militar e guarda municipal na segurança.

Outros Assuntos:
Noções sobre o que é um censo demográfico(base territorial, PSS,Coleta de Dados) Características do Território
Brasileiro,diferenças,diversidades,dificuldades, necessidade  de conscientizar a população sobre a importância de responder o questioná-rio;Dimensão do
CENSO 2010,pessoas envolvidas,equipamentos utilizados,novas tecnologias;CENSO experimental -Rio Claro/SP;Início de coleta do Censo;Identidicação
dos Recenseadores;Missão do IBGE.

Recomendações ao representante do IBGE:
Dispostos a colaborar para realização do CENSO 2010.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Associação das Igrejas Batistas de Guarulhos
Associação dos Empresários de Cumbica Guarulhos
Câmara Municipal de Guarulhos
Curia Diocesana de Guarulhos
Jornal Guarulhos Hoje
Ung-Universidade Guarulhos
Secretaria do Governo-PMG
Sindicato dos metalúrgicos de Guarulhos

Participaram da reunião as seguintes pessoas representando o IBGE:
Dagnaldo de Alcântara Rios - Supervisor de Área
Benedito Celso de Paula - Subárea
Mariana Caroline Almeida Santos - Agente Censitária

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


